



心灵之约搭舞台 中华文化薪火传

国务院新闻参事室新闻顾问、中华炎黄文化研究会原常务副会长 赵德润

拜祖大典是一场心灵净化之旅

“每一次参加拜祖大典都觉得特别平静，这是一次心灵上的洗涤。”赵德润表示，每一次参加完拜祖大典总会充满力量，炎黄子孙虔诚敬宗拜祖，能够从五千多年的中华文明中汲取无穷的智慧和力量，人文始祖轩辕黄帝赋予中华儿女强大的自信心和神圣的使命感。

敬拜轩辕黄帝是海内外中华儿女表达尊宗敬祖的民族情感和追根溯源的民族认同、血脉认同、文化认同的重要方式，也是坚定文化自信和传承发展中华优秀传统文化的重要内容。赵德润表示，对黄帝的尊敬与崇拜，也是对整个民族文明的崇拜，每年的黄帝故里拜祖大典有利于弘扬中华优秀传统文化，增进民族凝聚力，坚定文化自信，激发爱国热情，更有助于增强海内外中华儿女的归属感。

在赵德润看来，今年的黄帝故里拜祖大典与往年相比尤为不同，无论是黄帝故里景区的建设新貌还是新增的集结五色土、敬奉五谷，祈福中华的仪礼环节，都既有创新又不失内涵。

昨日，参加癸卯年黄帝故里拜祖大典的赵德润、周灵建、刘皓、陈丰四位嘉宾接受专访时表示，拜祖大典有助于增强海外内中华儿女的归属感。周灵建、刘皓、陈丰三位华侨华人代表深情吐露心声，要一如既往弘扬黄帝精神、弘扬中华优秀传统文化，为祖国繁荣富强贡献力量。



三月三，共赴一场“心灵之约”

巴西河南同乡会永久名誉会长及巴西中餐业协会会长 刘皓

炎黄子孙有责任和义务 传承弘扬黄帝文化

“新郑黄帝故里拜祖大典吸引了世界各地的华人前来，对中华文化的弘扬、世界华人的交流有很好的促进作用。”常年旅居巴西的刘皓初次参加新郑黄帝故里拜祖大典，心情异常激动。

“黄帝是我们共同的祖先。”刘皓说，“我们每一个人，都应该参与到黄帝文化的传播和繁荣发展中去。”在他看来，拜祖大典能够凝聚中华儿女的爱国之心，是对中华民族文化的传承，作为炎黄子孙，无论身在何处，都有责任和义务去传承弘扬黄帝文化。

刘皓说，自己老家就在信阳，是个地地道道的河南人，1999年到了巴西圣保罗，虽已离开家乡多年，但他对老家河南的感情一直很深。据悉，闲暇时他还积极推动河南与巴西在经贸和人文领域的合作，为家乡经济发展和文化推广贡献着自己的力量。

“郑州这几年的变化大家有目共睹。”刘皓表示，今后会一如既往关心关注和参与老家河南的建设发展，积极宣传推介黄帝文化，让更多人认识郑州、了解郑州。

澳大利亚黄河演艺机构董事长 陈丰

寻根拜祖有助于提升海外华侨华人凝聚力

“这是我第二次代表澳大利亚华侨华人来这里寻根祭祖，我在澳大利亚也参加了好多次拜祖，但是与亲自到黄帝故里参加拜祖大典的感受真的很不一样，很震撼、很激动。”陈丰说。

陈丰表示，自2017年以来，澳大利亚华侨华人恭拜黄帝大典活动以“同根同祖同源，和平和睦和谐”为主题，在悉尼每年都举行，不但有助于提升海外华侨华人的凝聚力，而且能教育启发下一代，拜祖大典已成为在澳华人中极具影响力和标志性的

文化名片。

陈丰认为，传承祖先的文明智慧和传统美德是义不容辞的职责。“寻根拜祖，慎终追远，不仅是中华民族的优良传统，更能让海外的华侨华人增强文化自信。”他表示，传承发扬黄帝文化是一项长期的工作，是海内外中华儿女不忘初心永系根脉的愿望表达，下一步将充分发挥行业优势，拓宽艺术空间、创新艺术形式，用更加喜闻乐见的方式，推动黄帝文化的传承和发扬，让更多在澳华人了解黄帝文化、了解老家河南。

欧洲华侨华人青年联合总会捷克青田同乡会会长 周灵建

为弘扬黄帝精神贡献侨界力量

“作为海外华侨华人的一员，今天能够来到河南新郑参加癸卯年黄帝故里拜祖大典，我感到非常荣幸。”周灵建说，黄帝故里拜祖大典活动神圣而庄严，让他深切体会到中华文明的源远流长。

周灵建十分看重中华优秀传统文化的继承发展，他说，无论回溯历史，还是展望未来，文化总能穿越时空，给人们以启迪的力量。黄帝被尊祀为“人文始祖”，是华夏文化的开创者和奠基者，千百年

来，关于赞颂黄帝功德、弘扬黄帝精神的传说被一代一代传承下来，激发着民众战胜自然、改造自然的热情。

“传承好黄帝文化，对于弘扬中华优秀传统文化、坚定文化自信意义重大。”周灵建颇有感触地说，社会的进步、文明的赓续都离不开黄帝时代所肇始的开拓进取精神，这种精神早已深入中华儿女的骨髓，我们海外侨胞将一如既往弘扬黄帝精神、弘扬中华优秀传统文化，为祖国繁荣富强贡献侨界力量。